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Вступ 
 
Сучасна вища освіта спрямована у бік гума-
нізації, яка означає глибокі якісні перетво-
рення у стратегії і тактиці навчання з ураху-
ванням перш за все особистісного чинника. 
Проаналізувавши умови, що склалися у на-
шій країні, вважається актуальним форму-
вання у студента естетичної культури, що 
забезпечує ціннісне ставлення до навколиш-
нього світу, емоційно-образне осмислення 
реальності, розвиток здатності сприймати 
красу у всьому її різноманітті і створювати 
прекрасне в навколишній дійсності. Як відо-

мо, естетична культура сприяє формуванню 
соціальної позиції, що має базуватися на гу-
маністичних цінностях, гармонізує емоційно-
комунікативну сферу студента, оптимізує 
його внутрішні ресурси, забезпечуючи таким 
чином самореалізацію особистості. Усе це 
ставить перед викладачем ВНЗ важливе за-
вдання естетичного виховання студента, 
причому в цьому процесі мають бути задіяні 
абсолютно всі предмети, адже кожна дисци-
пліна має свої можливості щодо реалізації 
естетичного виховання. Проте ряд предметів 
дає викладачам достатньо широкі можливос-
ті щодо виховання естетичних сприйняттів та 
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почуттів студентів, зокрема іноземна мова. У 
цьому аспекті ми вважаємо важливим питан-
ня про конкретні шляхи та засоби реалізації 
естетичного виховання під час позанавчальної 
діяльності з використанням іноземної мови. 
 

Аналіз публікацій 
 

У процесі інтеграції України в європейський 
простір та міжнародну спільноту необхідною 
умовою розвитку та професійного успіху 
особистості, безперечно, є вільне володіння 
іноземною мовою, вивчення якої має не тіль-
ки освітню, але й виховну функцію. Пробле-
ми виховання естетичного смаку особистості 
привертають увагу багатьох провідних укра-
їнських та російських науковців таких як 
Н. Калашник [5], В. Лозова [2], Г. Троцко [2], 
Н. Волкова [1], О. Борисова [4]. Інтерес ста-
новлять роботи І. Зимньої [6], Н. Саєнко [3] 
та інших учених, які вивчали особливості 
естетичного виховання особистості та вихо-
вання в неї естетичного смаку під час викла-
дання іноземної мови, а також місце самос-
тійної та позааудиторної роботи в освіті в 
цілому та оволодінні іноземною мовою тощо. 

 
Мета і постановка задачі 

 
Незважаючи на велику кількість вищезгада-
них праць, присвячених естетичному вихо-
ванню студентів вищих навчальних закладів, 
це питання залишається ще недостатньо ви-
вченим. Також потребують висвітлення пи-
тання потенціалу естетичного виховання 
студентів засобами іноземних мов, теоретич-
не обґрунтування та методичне забезпечення 
цього процесу. Мета роботи – з’ясувати мо-
жливості реалізації естетичного виховання 
студентів ВНЗ під час позааудиторної роботи 
з іноземної мови.  
 

Естетичне виховання студентів 
 

Незаперечною істиною, на нашу думку, є те, 
що гармонійний, всебічний розвиток особис-
тості не можливий без її естетичної вихова-
ності. У сучасній педагогіці естетичне вихо-
вання трактується як «педагогічна діяльність, 
спрямована на формування здатності сприй-
мати і перетворювати дійсність за законами 
краси» [1]. Більшість вітчизняних та зарубі-
жних вчених вважають, що метою естетич-
ного виховання є досягнення високого рівня 
естетичної культури особистості, її здатність 
до естетичного освоєння дійсності. Естетич-

на культура – це сформованість у людини 
естетичних знань, смаків, ідеалів, здібностей 
до естетичного сприймання явищ дійсності, 
творів мистецтва, потреба вносити прекрасне 
в оточуючий світ, зберігати природну красу. 
Рівень естетичної культури виявляється як у 
розвитку всіх компонентів естетичної свідо-
мості (почуттів, поглядів, переживань, сма-
ків, потреб, ідеалів), так і в розвитку умінь і 
навичок активної перетворюючої діяльності 
у мистецтві, праці, побуті, людських взаєми-
нах. Засвоєння людиною основ естетичної 
культури сприяє: її розумовому розвитку, 
більш глибокому розумінню дійсності, роз-
витку сприймання, уяви, моральному вихо-
ванню особистості («естетика – сестра ети-
ки»); трудовому, фізичному вихованню 
(«красиве тіло – здорове тіло»), духовному 
збагаченню [2]. 
 
Зміст естетичного виховання конкретизуєть-
ся у планах виховної роботи кожного ВНЗ, 
факультету, кафедри, у програмах з кожного 
предмета, а також реалізується у різних ви-
дах позанавчальної діяльності студентів (ан-
самблі, творчі об’єднання, різноманітні гурт-
ки). Але, на жаль, у більшості своїй студенти 
неосвічені, розуміють це і дуже цього сором-
ляться [3]. Серед цих шляхів реалізації есте-
тичного виховання студентів важливе місце 
займає естетичне виховання на заняттях та 
позааудиторних заходах з іноземної мови. 
Долучення української системи вищої освіти 
до Болонського процесу вивело на перший 
план серед методів та форм навчально-
виховної діяльності самостійну роботу сту-
дентів, створення умов для їх саморозвитку 
та самоосвіти, широке використання інтерак-
тивних методів навчання. Ми вважаємо за 
потрібне уточнити, що мистецтво не є єди-
ним джерелом естетичного виховання. Без-
перечно, твори мистецтва як реалізація ідеа-
лу прекрасного у людській діяльності мають 
величезний естетично-виховний потенціал, 
проте поряд із ними джерелами естетичного 
виховання виступають також природа, есте-
тика побуту, у тому числі естетика примі-
щень, в яких навчаються студенти, зовнішній 
вигляд викладачів та студентів, взаємини між 
останніми тощо [4]. 
 
Естетичне виховання студентів є багатогран-
ним процесом, основу якого складають такі 
напрями: життя і діяльність студента в сім’ї; 
навчально-виховна діяльність навчальних та 
позанавчальних закладів; вплив засобів ма-
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сової інформації, діяльність яких поєднує 
елементи багатьох видів мистецтва. Проте 
засилля в них так званої «масової культури», 
яка далеко не завжди коректно формує у сту-
дентів уявлення про прекрасне, ускладнює 
процес формування здорових естетичних 
смаків, потребує копіткої роботи викладачів, 
батьків, випереджального формування висо-
ких естетичних потреб, смаків, несприйняття 
потворного [5]. Зрозуміло, що діяльність ви-
кладачів ВНЗ в рамках естетичного вихован-
ня є лише одним серед компонентів, які фо-
рмують естетичну свідомість студента.  
 
Естетичне виховання засобами іноземної мо-
ви є невід’ємною частиною оволодіння мо-
вою та культурою країни, мова якої вивча-
ється. Розвинений естетичний смак як зовні-
шній прояв естетичної культури особистості 
є результатом проведення цілеспрямованої 
роботи з його виховання. Позааудиторна дія-
льність, самостійна робота та інтерактивні 
методи навчання студентів є провідними в 
навчально-виховному процесі вищої школи 
на сьогодні. Вони сприятимуть ефективному 
оволодінню іноземною мовою, тому мають 
великий потенціал для естетичного вихован-
ня студентів. 
 
Залучаючи студентів до іноземної мови, удо-
сконалюючи їх уміння в різних видах мов-
леннєвої діяльності, треба зважати на те, що 
в основі всього цього повинне лежати емо-
ційне, активне сприйняття мови. Сприйняття 
мови не можна зводити до одного з «видів 
мовленнєвої діяльності», як це зазвичай ро-
биться. Активне емоційне сприйняття мови – 
основа мовного виховання в цілому і всіх 
його ланок. Мова може виконувати свою пі-
знавальну, виховну, естетичну функцію тіль-
ки тоді, коли студенти навчаться по-
справжньому чути й осмислювати її. Всі 
враження, уявлення і знання, які пройшли 
через душу і серце людини, стають її влас-
ними знаннями, власною точкою зору, її ду-
мками і переконаннями, її ставленням до до-
бра і зла, прекрасного і потворного, що і ви-
значає етичну позицію людини. І тут цінність 
естетичного виховання, в найширшому тлу-
маченні, важко переоцінити.  
 
Окрім естетичного потенціалу самої мови, 
широкі можливості для реалізації естетично-
го виховання дає культурологічний та краї-
нознавчий компоненти вивчення іноземної 
мови. Адже воно передбачає вивчення куль-

тури країн, мова яких вивчається. Це дає 
змогу викладачеві ознайомити студентів із 
фольклором, літературою, живописом, архі-
тектурою та іншими галузями мистецтва цих 
країн, розширюючи культурологічні знання 
студентів, формуючи їх естетичні уподобання. 
 
У сучасній педагогіці розроблені різні шляхи 
та засоби реалізації естетичного компонента 
виховання на заняттях та в позааудиторній 
діяльності. У широкому розумінні естетич-
ний вплив має вся діяльність викладача, його 
спілкування зі студентами. Проте особливе 
місце у вихованні естетично особистості за-
ймає вплив мистецтва, яке втілює в собі ес-
тетичну категорію прекрасного. Тому есте-
тичне виховання під час вивчення іноземної 
мови розглядається найчастіше як викорис-
тання творів мистецтва та залучення студен-
тів до творчості під час роботи над мовним 
та лінгвокультурним матеріалом [6]. Моде-
люючи ситуації мовного спілкування мисте-
цтвознавчої спрямованості, корисно заздале-
гідь відвідати театр, музей, подивитися фільм 
або прочитати оригінальний текст. І що важ-
ливо – потім інтерпретувати матеріал інозе-
мною мовою. Студентів цікавить аналіз пое-
тичних текстів, художніх фільмів, мультфі-
льмів, музичних форм. Міжпредметні зв’язки 
з історією, психологією, філософією, геогра-
фією, безумовно, збагачують особистість, 
мотивують і оптимізують вивчення мови. 
Країнознавчі матеріали про історію і геогра-
фію, традиції і свята також створюють ситу-
ацію співпереживання, естетичного засвоєн-
ня світу при вивченні іноземної мови. Розви-
вають творчі здібності студентів конкурси 
перекладачів, портретистів, гідів, читців, со-
лістів, любителів караоке [6]. 
 
Позааудиторна діяльність на матеріалі 

іноземної мови 
 

Велику роль у формуванні естетичної особи-
стості студента має позааудиторна діяль-
ність, що є особливим соціокультурним се-
редовищем, умовою для саморозвитку, реалі-
зації власних творчих здібностей студентів, а 
також соціокультурної ідентифікації та само-
визначення. В різних видах позааудиторної 
діяльності викладач має змогу використати 
бажані форми занять і спробувати нові, за-
стосувати ті технології і додатковий матері-
ал, на який не вистачає аудиторного часу, 
або не передбачений програмою. Саме за до-
помогою додаткового, позааудиторного часу 
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можна познайомити студентів із видатними 
творами музичного, образотворчого, архітек-
турного мистецтва, пояснити їх походження, 
запропонувати інформацію про стилі і на-
прямки, біографії відомих музикантів, худо-
жників, скульпторів, письменників. Окрім 
того, як показує досвід, студенти завжди 
охоче перекладають тексти сучасних пісень, 
беруть участь у конкурсах на кращий перек-
лад і виконання пісень та віршів. Прищеплю-
вати інтерес до літератури іноземними мова-
ми можна через оглядові лекції, присвячені 
зарубіжній літературі, через заняття з позаа-
удиторного читання; через тематичні вечори, 
вікторини, брейн-ринги й інші позааудиторні 
заходи [3]. 
 
Практичний досвід з організації самостійної 
та позанавчальної діяльності студентів на 
базі вивчення іноземної мови дає змогу стве-
рджувати, що ефективними є такі заходи як 
зустрічі з носіями мови, участь студентів в 
університетських та позауніверситетських 
конференціях з підготовкою доповідей іно-
земною мовою, участь в різноманітних сту-
дентських конкурсах, клуби, круглі столи, 
культурологічні лекції іноземною мовою, 
конкурси на кращий переклад, студентські 
форуми. Інтелектуальна діяльність такого 
плану передбачає активізацію і самостійну 
реалізацію творчих можливостей студентів у 
різних видах робіт іноземною мовою. Безпе-
речно, позааудиторна робота йде на користь 
студентам також в якості додаткового дже-
рела знань, в якості нових і цікавих форм за-
нять, де головна роль належить вже не ви-
кладачеві, а студенту; в якості можливості 
активно використовувати свій розумовий і 
творчий потенціал. 

 
Висновки 

 
Підсумовуючи все вищезгадане, можемо дій-
ти висновку, що позааудиторна робота з іно-

земної мови дає широкі можливості щодо 
естетичного виховання студентів і важливою 
задачею викладача є використання цих мож-
ливостей та свідома й цілеспрямована робота 
з формування естетичної особистості студен-
та. До перспективних напрямків подальших 
досліджень слід віднести питання із система-
тизації накопиченого досвіду позааудитор-
них заходів саме з використанням іноземної 
мови та розробки ефективної моделі їх ціле-
спрямованого використання для естетичного 
виховання студентів. 
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